
SPD-Ortsverein Wesel-Feldmark/Blumenkamp 

Niederschrift über die OV-Klausur vom 19.11.2022 

Versammlungsort:  Gaststätte Feldmark Eck 

Beginn:   10.00 Uhr 

Ende:    14.20 Uhr 

Anwesende: Norbert Ackermann, Waltraud Brands-Böken, Xavier Ramon 

Domain, Hanne Eckhardt, Patrick Fehr, Ruth Freßmann, Karl-

heinz Hildebrandt, René Kühn, Leander Möllenbeck, Margret 

Radsak, Gabi und Martin Wegner, Nicole Wieckhorst 

Tagesordnung: siehe Einladung vom 09.11.2022 

 

Top 01: Eröffnung und Begrüßung 

Norbert Ackermann eröffnet die Klausurtagung und begrüßt die 

Anwesenden. 

Ganz herzlich wird „der Mexikaner“ Patrick Fehr nach langer Ab-

wesenheit empfangen. Alle Anwesenden freuen sich über seine 

Rückkehr in den Kreis der Vorstandsmitglieder. 

Top 02: Protokolle 

Das Protokoll der Vorstandssitzung vom 16.10.2022 sowie der 

Mitgliederversammlung vom 27.10.2022 werden einstimmig an-

genommen. 

TOP 03: Zukünftige Besetzung der Wahlbezirke 

Bei der nächsten Kommunalwahl werden die Mandatsträger Hel-

mut Trittmacher und Ruth Freßmann nicht mehr antreten. Hel-

mut T., der nicht anwesend ist, hatte bereits bei der letzten Wahl 

mitgeteilt, dass er nach der Hälfte der Wahlperiode aufhören 

wolle. Ralph List, der diesen Wahlbezirk übernehmen möchte, 

hat sich bis II/2023 aus familiären und nachvollziehbaren Grün-

den abgemeldet. Wie es hier weiter geht, bleibt abzuwarten. 

Martin Wegner, der neue Stadtverbandsvorsitzende, würde die-

sen Bezirk gerne übernehmen und hat seine Kandidatur vorbe-

haltlich einer einvernehmlichen Lösung bekundet. Die weitere 

Vorgehensweise wird noch mit Helmut und Ralph besprochen. 

  



 Geplante Besetzung der Wahlbezirke 2025: 

 Kandidat 
Aktuell 

Kandidat 
2025 

Wahlbezirk 4 Ruth F. Karl-Heinz H. 
Leander M. 

Wahlbezirk 5 Brigitte S. Xavier R. 

Wahlbezirk 6 René K. René K. 

Wahlbezirk 7 Norbert A. Norbert A. 

Wahlbezirk 8 Helmut T. Martin W. 
Ralph L. 

 

Patrick Fehr macht deutlich, dass er nach reiflichen Überlegun-

gen eine Kandidatur bei der nächsten Kommunalwahl für ver-

früht hält. Gegenwärtig haben Erziehung und Betreuung seiner 

Kinder Vorrang. Für diese ganz persönliche Einschätzung erfährt 

er großen Zuspruch aller Anwesenden. 

Gerne würde er zukünftig die Aufgaben eines sachkundigen Bür-

gers wahrnehmen wollen. 

Die frühzeitige Benennung der Kandidatinnen und Kandidaten 

soll in der Öffentlichkeit schnellstmöglich auch publik gemacht 

werden. Kandidat und SPD sollen zukünftig in einem Atemzug 

fallen. 

Hanne E. weist auf die Umsetzung der Frauenquote hin. In Er-

mangelung von Bewerberinnen ist dies kaum möglich. Nicole W. 

könnte sich mit einer Kandidatur anfreunden. Allerdings lassen 

ihr berufliche und familiäre Pflichten hierfür keinen Spielraum. 

 

Sachkundige Bürger 

Im Nachgang der OV-Klausurtagung hat Norbert A. am 

22.11.2022 mit Georg Gabriel ein Gespräch geführt. Georg G. be-

kundet weiterhin sein großes Interesse an der Ausübung dieses 

Ehrenamtes. Nach Genesung und beruflicher Wiedereingliede-

rung wartet er gegenwärtig auf den Beginn einer Reha-Maßnah-

men. Im neuen Jahr 2023 wird er wieder regelmäßig an Vor-

stands- und Ausschusssitzungen teilnehmen können. Es werden 

ihm die herzlichsten Grüße aller Vorstandsmitglieder übermit-

telt. Die Freude hierüber ist riesengroß. An dieser Stelle bleibt 

anzumerken, dass Menschen mit einer solchen Zuversicht eine 

Bereicherung für unsere Vorstandsarbeit ist und sein wird. 



Organisation zukünftiger Veranstaltungen: 

Die Organisation soll auf viele Köpfe verteilt werden. Die folgen-

den Arbeitskreise werden ab 2023 ihre Tätigkeit aufnehmen: 

Arbeitskreis Verkehr, Planung, Bauen, Mobilität 

Interesse bekunden Norbert A., Helmut T. und Xavier R. 

Themenbereiche: Barrierefreiheit DB-Haltestelle Feldmark in 

Richtung Emmerich unter Einbindung 

Friedhelm Heintzen VdK. (Kontakt zu H. be-

reits aufgenommen!) 

 Haltezone im Bereich Mühlenweg zwischen 

Jan-Joest-Weg und am Herz-Jesu-Weg 

(Vorschlag siehe Fischertor Straße). 

 Photovoltaikanlage an den Lärmschutz-

wänden der Betuwe-Ausbaustrecke. Dies 

ist bereits im Umweltausschuss im Frühjahr 

2022 erörtert worden. Die DB hat ihre Ab-

lehnung mitgeteilt. 

 Photovoltaikanlage über Regenauffangflä-

chen im Stadtgebiet, die durch den Ausbau 

der Betuwe-Linie neu geschaffen werden, 

können hierfür genutzt werden. (Antrag-

stellung) 

 Gleiches gilt für den neugeschaffenen Be-

reich „Park + Ride“ an der neuen DB-Halte-

stelle in der Feldmark. (Antragstellung) 

 Renovierung Sporthalle und Schulsport-

platz im Schulzentrum Nord. Asche-Sport-

platz könnte durch Kunstrasenplatz ersetzt 

werden. Ggfs ist dies ein Thema für eine 

kommende Fraktionssitzung. 

 Ausbau des Schmeink-Geländes bleibt Ge-

genstand zukünftiger Diskussionen. Auf die 

Vorstellung des Bebauungskonzeptes 

durch Herrn Häfemeier (Nispa) wird ver-

wiesen. 

  



Arbeitskreis Feste 

Interesse bekunden René, Xavier, Leander, Norbert, Nicole und 

Ruth. 

Nicole W. wird hier die Federführung übernehmen. 

AK Öffentlichkeitsarbeit 

Karl-Heinz H. und Xavier R. 

Verbindung mit anderen Veranstaltungen: 

Bürgersprechstunden, Verteil-Aktionen auf dem Markt, mobile 

Sprechstunden haben in den letzten Jahren gezeigt, dass das In-

teresse der Bürger an diesen Maßnahmen als äußerst gering ein-

gestuft werden kann. Daher werden die folgenden Vorhaben in 

Betracht gezogen: 

a. eigene Veranstaltungen sollen zukünftig mit einer weite-

ren selbstorganisierten Aktion verbunden werden, wie z. 

Bsp. 

- Tauschbörse Weihnachtsschmuck mit SPD-Glühwein-

stand, 

- Kindertrödelmarkt mit SPD Info-Stand usw. 

 

Ziel soll es sein, die Bürger zum Verweilen zu bewegen, 

um eine Kontaktaufnahme zu erreichen und damit viel-

leicht eher ins Gespräch mit den Bürgern zu kommen. 

 

b. Veranstaltung hiesiger Vereine und Institutionen 

Im Vorfeld soll die Kontaktaufnahme mit im OV-Bereich 

agierenden Vereinen (ca. 16 an der Zahl) sowie Institutio-

nen geknüpft werden. Persönliche Hürden sollen hierbei 

überbrückt werden, um letztlich gemeinsame Interessen 

auszuloten. 

Ziel soll es sein, an Veranstaltungen Dritter als SPD teilneh-

men zu dürfen, um letztlich unsere Kandidaten öffentlich-

keitswirksam nach vorne zu bringen. 

 

  



Verbesserung der Öffentlichkeitsarbeit 

Norbert A. schlägt die öffentlichkeitswirksame Ausnutzung der 

folgenden Maßnahmen im OV-Gebiet aus. 

1. Neugestaltung des Feldmarker Marktplatzes durch Ersatz 

der verrotteten Holz-Pflanzkästen durch neue Metall-Blu-

menkübel seitens der ASG. 

Dank an das Blumengeschäft „Blumenecke Ivonne Knipping“ 

für die Übernahme einer Patenschaft „Pflege von 4 Pflanzkü-

beln“. 

2. Fertigstellung des Zebrastreifens in Höhe der Feldmarker 

Post. Fototermin für alle Vorstandsmitglieder an einem der 

nächsten Samstage. Hierzu soll der Vertreter des VdK Fried-

helm Heintzen eingeladen werden. Hier hat der OV u.a. die 

Anträge geschrieben! 

Am 23.11.2022 hat Norbert A. bereits Kontakt mit Herrn 

Heintzen aufgenommen. Dieser hält den Vorschlag für mehr 

als angezeigt. Herr Heintzen würde den Termin mit der 

Presse für einen der kommenden Samstage abstimmen wol-

len. Vorgeschlagen ist in der Klausurtagung der 10.12.2022 

um die Mittagszeit. Um Rückmeldung wird gebeten. 

3. Öffentlichkeitswirksamer Auftritt anlässlich der Freigabe der 

neuen Spiel- und Sportgeräte (Calisthenics) im Dorotheen-

park durch den ASG. Schließlich hat der OV durch Begehung 

Spielplätze und Inaugenscheinnahme der Spielgeräte zur 

Verbesserung der örtlichen Situation beigetragen. Die Frei-

gabe der Geräte wird laut ASG bzw. laut Frau Bettin (Jugend-

amt) erst im Frühjahr nächsten Jahres witterungsbedingt er-

folgen können. 

Wiedervorlage Februar 2023! 

 

Verbesserung der Kontakte zu hiesigen Gewerbetreibenden 

Es soll der Kontakt und damit das Gespräch zu den hiesigen Ge-

werbetreibenden gesucht werden, um deren Interessen, Sorgen, 

Nöte in Erfahrung zu bringen mit dem Ziel auszuloten, wo der OV 

oder die Fraktion Unterstützung leisten kann. 

Vielleicht kann über diesen Weg auch eine Spendenbereitschaft 

für die SPD geweckt werden! 

 

Informationsaustausch mit den anderen Ortsvereinen 

Norbert A. hat bereits Gespräche mit Christoph Buchmann auf-

genommen. Hierbei geht es um die wechselseitige Teilnahme an 

OV-Vorstandssitzungen. Weitere Gespräche mit den anderen 

OV-Vorsitzenden sollen folgen. 

 



Bürgersprechstunden 

Die Durchführung von Bürgersprechstunden vor Ort ist in den 

letzten Jahren nicht gerade von Erfolg gekrönt worden. Sicher-

lich hat die Corona-Pandemie aber auch der Wandel in der Infor-

mationspolitik dazu beigetragen. 

Die Bürgersprechstunden in der bisherigen Form werden vorerst 

nicht mehr stattfinden. 

 

Im ersten Schritt werden zukünftig die Bürger mittels Aushang in 

unserem Schaukasten über Personen, Veranstaltungen, Termine 

und dergleichen informiert. 

 

Im zweiten Schritt werden Karl-Heinz H. (OV-Datenschutzbeauf-

tragter und Pressesprecher) und Xavier R. die digitalen Medien 

bedienen und hierbei auch Moritz Hußmann einbinden. 

 

Im dritten Schritt werden wir uns für die Durchführung von Bür-

gersprechstunden um eine andere Räumlichkeit bemühen (Ge-

meindezentrum an der Friedenskirche, zentrale Lage, Parkmög-

lichkeiten vorhanden) und eine andere Uhrzeit (späten Nachmit-

tag) festlegen. 

 

TOP 04: Termine 

Vorstandssitzungen 2023 
Beginn neu ab 19:00 Uhr 

12.01.2023 

09.02.2023 

09.03.2023 

11.05.2023 

01.06.2023 

10.08.2023 

14.09.2023 

19.10.2023 

 

Mitgliederversammlung 2023 

Diese ist in der Woche vom 18.09.2023 bis 22.09.2023 entweder 

am Dienstag oder Donnerstag geplant. Eine endgültige Abstim-

mung wird in der nächsten OV-Vorstandssitzung erfolgen. 

OV-Klausur 2023 

Die OV-Klausur ist für den 25.11.2023 in der Gaststätte „Feld-

marker Eck“ terminiert worden. 

  



Weihnachtsessen 2022 

Das jährlich stattfindende OV-Weihnachtsessen im Feldmarker 

Eck ist aus Termingründen auf Freitag, den 27.01.2023, ab 18:00 

Uhr, verschoben worden. 

Es bedarf noch einer verbindlichen Anmeldung der Vorstandsmit-

glieder (Teilnahme j / n, vegetarisch j / n ) 

 

Events 2022 / 2023 

Glühweinstand am Freitag, den 09.12.2022, 17:00 bis 19:00 Uhr 

Am 09.12.2022 findet -wie beschlossen- unser Glühweinstand 

vor dem Blumengeschäft Knipping auf dem Feldmarker Markt-

platz statt. 

- Genehmigung beim Ordnungsamt holt Silvia Schlensag ein. 

(Liegen zwischenzeitlich in mündlicher Form vor! Wichtig: 

Ausschank von Alkohol muss unentgeltlich erfolgen!) 

- Die Organisation übernimmt federführend Nicole W. 

- Um die Öffentlichkeitsarbeit, wie Foto von allen Vorstands-

mitgliedern und neuen Kandidaten kümmern sich Xavier 

und Karl-H. Textliche Abfassung soll Bezug auf die neu auf-

gestellten Blumen- / Pflanzkübel und die übernommene Pa-

tenschaft „Pflege der Pflanzkübel durch Ivonne Blumen-

ecke“ nehmen. 

- Ausschank von Glühwein erfolgt unentgeltlich. Eine mögli-

che „Tellerspende“ soll an den Jugendtreff der ev. Friedens-

kirche in der Feldmark gehen (Ansprechpartner Herr Skusa). 

- Bekanntgabe der Aktion in unserem Spd-Schaukasten (Karl-

Heinz H. erstellt kleines Plakat). 

Veranstaltung unter dem Motto „Das Viertel präsentiert sich“ 

ist für Samstag, den 06.05.2023, nachmittags geplant 

Im Vorfeld bedarf es hierzu der Kontaktaufnahme mit den Ver-

einen, Institutionen sowie den Gewerbebetreibenden. 

Stadtteilfest am Samstag, den 16.09.2023 oder 23.09.2023 

Das Fest soll von der Planung her wie in früheren Jahren ablau-

fen, d.h. Kindertrödelmarkt, Kinderfest, Musik, Tombola und 

Bewirtung. 

René Kühn stimmt mit Wesel Stadtmarketing die Veranstaltungs-

termine ab, um Interessenkollisionen mit anderen Event-Veran-

staltungen im Stadtgebiet zu vermeiden. 



TOP 05: Verschiedenes 

1. Betriebsbesichtigung DeltaPort 

Norbert A. hat bereits Kontakt mit DeltaPort aufgenommen. 

Die Veranstaltung könnte unter der Woche in der Zeit von 

08:00 Uhr bis 17:00 Uhr stattfinden und würde etwa 2-3 

Stunden dauern. Es würde mit einem Vortrag am Firmensitz 

in Wesel, Moltkestraße, beginnen. Im Anschluss findet eine 

Hafenrundfahrt statt verbunden mit möglicherweise einer 

Besichtigung der Werkshalle der Firma Hegmann. 

Terminvorschläge sind vom OV zu unterbreiten. Angedacht 

wäre April oder Mai 2023. 

 

2. VdK – 75 Jahre –  

Herr Heintzen lädt zur Jahreshauptversammlung für den 

21.04.2023, ab 16:00 Uhr, in den Räumlichkeiten der Altana-

Gruppe schon jetzt ein. 

 

3. Verteilaktion DB-Haltestelle Feldmark 

Xavier R. schlägt eine Aktion „Verteilung von Äpfeln oder 

eines kleinen Snacks“ an Berufspendler in der Zeit von 

06:00Uhr bis 07:00 Uhr vor, um außerhalb vom Wahlkampf 

den Kontakt und damit das Gespräch mit dem Bürger zu fin-

den. 

 

 

 

     Ruth Freßmann 
     (Schriftführerin) 

 

Anmerkung von N.A.: 

Es war eine tolle OV-Klausurtagung! Jung und Alt ergänzen sich zu einem tollen „Wir“. Kreativität und Ideenreichtum sind 

mehr als gegeben. 

„Unser Ortsverein lebt!“ 

😊 


